



习近平参加青海代表团审议

强调：坚定不移走高质量发展之路 坚定不移增进民生福祉



习近平参加十三届全国人大四次会议青海代表团的审议。 ■新华社记者李涛摄

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的要

求，而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

会上，王建军、阿生青、孔庆菊、扎西多杰、孟海、沙洪等6位代表分别就脱贫攻坚成果、祁连山生态文明建设、玉树灾后重建新变化、做好木里煤矿综合整治、推进基层社会治理等问题发表意见。习近平边听边记，不时询问，同

代表们交流。

在认真听取代表发言后，习近平作了讲话。习近平充分肯定青海一年来工作和“十三五”时期发展，希望青海的同志全面贯彻落实党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，坚持稳中求进工作总基调，持续深化改革开放，统筹发展和安全，弘扬光荣传统和奋斗精神，把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，书写新时代青海新篇章。

习近平强调，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。走高质量发展之路，就要坚持以人民为中心的发展思想，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。要结合青海优势和资源，贯彻创新驱动发展战略，加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地，构建绿色低碳循环发展经济体系，建设体现本地

特色的现代化经济体系。

习近平指出，青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任，必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命，对国家、对民族、对子孙后代负责。这些年来，青海在生态文明建设方面作了很大努力，但生态环境保护任重道远。把生态保护放在首位，体现了生态保护的政治自觉。要优化国土空间开发保护格局，严格落实主体功能区布局，加快完善生态文明制度体系，正确处理发展生态旅游和保护生态环境的关系，坚决整治生态领域突出问题，在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前头，让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲，造福人民、泽被子孙。

习近平强调，要着力补齐民生短板，破解民生难题，兜牢民生底线，办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事，提高公共服务可及性和均等化水平。要推进城乡区域协调发展，全面实施乡村振兴战略，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，改善城乡居民生产生活条件，加强农村人居环境整治，培育文明乡风，建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。要全面贯彻党的民族政策和宗教政策，加强民族团结进步教育，加快民族地区发展，多为各族群众办好事、办实事、解难题，促进各族群众共同富裕，促进各族人民大团结，携手共建美好家园。要加强和创新社会治理，完善公共安全应急响应体系，及时排除各类风险隐患，确保国家安全和人民安居乐业。

习近平指出，在全党开展党史学习教育，是巩固发展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重大举措。党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。党中央已经作出部署，各级党组织要认真贯彻落实，切实抓出成效。在党史学习教育中，要充分运用红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命，不断增强斗争精神、提高斗争本领，做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

权威发布



李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正 分别参加全国人大会议一些代表团审议

据新华社电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正，7日分别参加了十三届全国人大四次会议一些代表团的审议。

李克强在江苏代表团参加审议。听了戴源、崔根良、吴惠芳等代表发言后，李克强说，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，去年江苏与全国一样，经济社会发展取得新成就，很多工作走在前列。今年我国发展仍面临不少风险挑战，希望江苏坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，继续奋发进取，在巩固全国经济稳定恢复基础、推动高质量发展中更好发挥经济大省作用。在深化改革、扩大开放上迈出更大步伐，持续优化营商环境，更大激发市场主体活力。进一步降低物流等成本，培育壮大新动能。要在发展中不断增进民生福祉，加大对量大面广的教育、医疗等民生领域补短板投入，特别是提高农村、基层基本公共服务能力，为长远发展打基础。

栗战书参加甘肃代表团审议。在认真听取马银萍、杨海蓉、范鹏等代表发言后，栗战书说，过去一年，以习近平同志为核心的党中央，从容应对风险挑战，推进党和国家

事业取得新的重大进展，全党全国各族人民更加信任和拥护以习近平总书记为核心的党中央。栗战书希望甘肃深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定坚持习近平总书记为甘肃指引的前进方向，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，实现高质量发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴战略，开展好党史学习教育，做好新时代地方人大工作，努力实现“十四五”开好局、起好步，奋力推进建设幸福美好新甘肃、开创富民兴陇新局面。

汪洋参加台湾代表团审议。在听取陈军、蔡培辉、陈云英等代表发言后，汪洋指出，台海形势依然严峻复杂，风险挑战不可低估，但主动权和主导权始终在我们这一边。要学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决遏制“台独”分裂活动和外部势力干涉，广泛凝聚反“独”促统强大合力，促进两岸关系和平发展。要秉持“两岸一家亲”理念，支持台商台企抓住国家制定实施“十四五”规划和2035年远景目标的机遇，完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同等待遇的制度和政策，团结引导台湾同胞共担民族大义、共襄复兴伟业。

王沪宁在云南代表团参加审议。在听取杨洪波、拉

玛·兴高、杨晓雪等代表发言后，他表示，云南要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻习近平总书记对云南工作的重要指示精神，引导党员、干部提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，主动融入国家重大战略，在推动高质量发展上迈出新步伐。

赵乐际在宁夏代表团参加审议。在听取马玉山、马慧娟等代表发言后，赵乐际希望宁夏深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实习近平总书记对宁夏工作重要指示精神，完整准确全面贯彻新发展理念，着力服务和融入新发展格局，结合实际、找准定位、发挥优势，守好促进民族团结、维护政治安全、改善生态环境“三条生命线”，走出一条高质量发展的新路子。

韩正分别参加了香港代表团、澳门代表团审议。在认真听取香港、澳门地区全国人大代表发言后，韩正表示，完善香港特别行政区选举制度意义重大，也是一项紧迫任务。“爱国者治港”是“一国两制”方针的应有之义，中央在这个问题上的态度是一以贯之、从未改变的。必须采取必要措施完善香港特别行政区选举制度，确保以爱国者为主体的“港人治港”，确保香港特区政府依法施政和有效治理，确保香港“一国两制”实践始终沿着正确方向前进。